
Guvernul a ajustat măsurile stării de
alertă în sectorul energetic

Cabinetul de miniștri a revizuit măsurile impuse în contextul stării de alertă în sectorul
energetic. Acestea au fost ajustate pentru a nu impune constrângeri excesive asupra
economiei și infrastructurii portuare, păstrând totodată un nivel adecvat de securitate
energetică.

Principalele modificări includ:

Reducerea plafonului minim de stoc pentru benzină - nivelul obligatoriu de
stocare în Portul Internațional Liber Giurgiulești (PILG) a fost diminuat de la 8.000
de tone la 5.000 de tone.

Suplimentar față de plinul rezervorului, comercializarea motorinei în recipiente de
consum (canistre) este acum permisă doar în limita a maximum 20 de litri.

Liberalizarea parțială a exportului de energie electrică - s-a eliminat interdicția de
export pentru intervalul orar 06:00-09:00, menținându-se restricțiile doar pentru
orele de vârf de seară (17:00-21:00).

Disciplină sporită pe piața electrică - participanții la piață care nu dețin contracte
pe piața internă nu vor mai fi remunerați pentru dezechilibrele pozitive (surplus
de energie livrat neplanificat).

Modificările au fost adoptate ca răspuns la o totalitate de factori externi și analize
tehnice interne: 

Eficiență logistică: Analiza a demonstrat că plafonul anterior de 8.000 de tone de
benzină depășea necesarul operațional istoric al Republicii Moldova (care este de
circa 5.000 de tone). Menținerea plafonului vechi bloca inutil capacitățile de
depozitare din port, afectând fluxurile comerciale regionale.



Prevenirea achizițiilor „de panică”: Pe fondul tensiunilor din Orientul Mijlociu și al
creșterii prețurilor internaționale la petrol (Brent peste 82 USD/baril), există riscul
ca achizițiile făcute de cetățeni pentru crearea de stocuri personale excesive să
dezechilibreze piața. Limitarea la 20 de litri pentru recipiente asigură un acces
echitabil la carburant pentru toți cetățenii și previne epuizarea rapidă a stocurilor
din benzinării. Precizăm că limitarea se face doar pentru recipiente, suplimentar
față de plinul rezervorului.

Vulnerabilitatea surselor regionale: Aprovizionarea depinde în proporție de 99%
de România și Bulgaria. Rafinăria Petromidia din România a intrat în mentenanță,
iar unitățile din Bulgaria sunt afectate de sancțiuni internaționale, ceea ce face
necesară o gestionare extrem de prudentă a rezervelor interne.

Capacitatea sistemului electric: Datele furnizate de SA „Energocom” arată că
producția locală și capacitatea de interconexiune sunt suficiente pentru a acoperi
consumul de dimineață, permițând astfel reluarea exporturilor în acel interval fără
a periclita siguranța națională.

Aceste intervenții sunt preventive și temporare, menite să stabilizeze piața și să
asigure continuitatea serviciilor esențiale pentru populație în condiții de incertitudine
regională.


